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INTRODUCERE

Pe 20 iulie 1785, la ora cinci după‑amiază, o furtună violentă 
îi surprinde pe doi călăreți în vecinătatea oraşului german 
Regensburg (Ratisbona). Cei doi se opresc din drum şi caută 
adăpost la prezbiteriul protestant Sf. Lazăr. Dar e prea târ‑
ziu. Trăsnetul îl loveşte pe unul dintre clerici, părintele 
Johann Jakob Lanz (1735–1785). Însoţitorul său, Johann 
Adam Weishaupt (1748–1830), scapă ca prin urechile acului 
de la moarte. Trupul nefericitului Lanz este dus în capela 
Sf. Mihail, iar, după trei ore de la deces, la căpătâiul lui îşi 
face apariţia preotul paroh Frobenius. S‑a păstrat până în 
zilele noastre procesul‑verbal, întocmit cu grijă.1 În dimi‑
neaţa zilei de 21 iulie, lui Frobenius îi sunt aduse hainele 
lui Lanz, ca să i le trimită acasă. Dar, cu această ocazie, el 
descoperă un toc de scris şi o notă a cărei transcriere este 
redată în procesul‑verbal. În ea se dezvăluie că părintele 
Lanz plecase într‑o misiune de informare pentru un ordin 
secret: Illuminaten. Johann Jakob Lanz răspunde la numele 
secret de Socrate. Tovarăşul său de călătorie nu e nimeni 
altul decât însuşi conducătorul şi fondatorul organizaţiei: 
Adam Weishaupt, alias Spartacus. Creată la 1 mai 1776, va 
fi existat mai puţin de un deceniu, deoarece, în câteva luni, 
tot acest edificiu atent construit se năruie. Autorităţile ba‑
vareze se folosesc de moartea lui Lanz pentru a dezvălui 
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publicului existenţa ordinului, pentru a‑l interzice, pentru 
a‑i aresta pe unii dintre membrii săi şi a le confisca arhivele.

Urmărit, Spartacus e nevoit să fugă şi să se ascundă. Dar 
nu este decât începutul unei odisei uimitoare, aflată la ori‑
ginile teoriei conspiraţiei, pentru că, la 12 ani de la drama 
ce îl costase viaţa pe părintele Lanz, două cărţi publicate în 
1797 cunosc un succes remarcabil. Mémoires pour servir à 
l’histoire du jacobinisme (Memorii pentru o istorie a iacobi‑
nismului) a abatelui Augustin Barruel, un fost iezuit francez, 
denunţă responsabilitatea „illuminaţilor din Bavaria“ pen‑
tru haosul şi luptele revoluţionare care s‑au abătut asupra 
Europei şi care l‑au constrâns pe el, personal, să se exileze 
la Londra2, în timp ce Proofs of a Conspiracy (Dovezi ale unei 
conspirații) de John Robison, un om de ştiinţă scoţian, pro‑
fesor la Universitatea din Edinburgh, consacră cu adevărat 
numele „Illuminati“, sub care vor fi cunoscuţi de acum îna‑
inte, în limba engleză, discipolii lui Weishaupt. Mențiuni ale 
adjectivului „illuminati“ există încă de la mijlocul anilor 
1780, precum în copia unei scrisori a trimisului francez la 
München, Louis‑Antoine Chalgrin (1741–1809), datată 1 mar‑
tie 1784, München: „Fraţi illuminaţi (illuminati adică)“3.

În câteva săptămâni, unda de şoc a acestor dezvăluiri 
traversează Atlanticul şi zguduie Statele Unite. La Yale se 
produce un mic cutremur atunci când preşedintele univer‑
sităţii, Timothy Dwight, ţine un lung discurs despre „Înda‑
torirea americanilor în criza actuală“. Acesta creionează 
tabloul apocaliptic al unei Europe însângerate de război şi 
devastate de iacobinii francezi, pentru ca apoi să atragă 
atenţia asupra ordinului Illuminati, care va ataca de acum 
încolo libertatea Americii, moravurile şi virtuţile ei morale. 
Bazându‑se pe Dovezile lui John Robison, Dwight se în‑
treabă dacă nu cumva versurile sângeroase ale Marseillezei 
vor înlocui în curând psalmii în bisericile din Noua Anglie 
şi continuă: „Vom deveni noi oare, fraţii mei, complici ai 
acestor păcate? Le vom ajuta noi oare să pătrundă în guver‑
nul nostru, în şcolile şi în familiile noastre? Ne vom lăsa noi 
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oare fiii să devină discipolii lui Voltaire şi dragonii lui Ma‑
rat? Ne vom lăsa noi oare fiicele să devină concubinele aces‑
tor Illuminati“4? Iar conspiraţia legată de Illuminati îşi face 
pentru prima dată apariţia într‑o campanie electorală ame‑
ricană atunci când candidatul democrat‑republican Thomas 
Jefferson, unul dintre semnatarii Declaraţiei de Indepen‑
denţă din 4 iulie 1776, este acuzat că ar fi omul prin care 
Illuminati se pregătesc să pună mâna pe preşedinţie. Două 
secole şi jumătate mai târziu, umbra ordinului Illuminati 
planează încă ameninţător asupra Capitoliului şi Casei Albe.

Pentru că azi Illuminati sunt peste tot. O simplă căutare 
pe Google produce 150 de milioane de răspunsuri. Oare cum 
s‑a ajuns de la istoria ordinului acelor Illuminaten la mitul 
Illuminati şi la versiunea sa francofonă: „Illuminaţii din Ba‑
varia“? Cartea de față îşi propune să studieze acest lucru, 
deoarece, în mod surprinzător, deşi numele şi simbolurile ne 
sunt familiare, realitatea nu ne este deloc. În Franţa, singura 
lucrare de referinţă este o teză în studii germanice susţinută 
în 1914 de către René Le Forestier, deci acum mai bine de 
un secol. Autorul ei nu a putut beneficia de recentele desco‑
periri de arhivă ale cercetătorilor, iar metodele lui sunt mult 
învechite. Lucrarea a fost reeditată în franceză în 2001 şi 
de curând tradusă în Statele Unite sub un titlu revelator: 
The Bavarian Illuminati: The Rise and Fall of the World’s 
Most Secret Society (Illuminati din Bavaria: Ascensiunea şi 
decăderea celei mai celebre societăţi secrete din lume).5 Şi 
cercetătorii germani fac în prezent o preţioasă muncă de 
analiză documentară, însă ei se concentrează cu precădere 
asupra funcţionării interne a ordinului la sfârşitul secolului 
al XVIII‑lea, ocupându‑se prea puțin de partea de legendă; 
nu trebuie să subestimăm nici bariera limbii. De cealaltă 
parte a Atlanticului, Illuminati sunt amintiți de fiecare dată 
când se discută despre geneza culturii conspiraţioniste ame‑
ricane.6 Principala referinţă istorică a cercetătorilor este o 
lucrare la fel de veche precum cea a lui René Le Forestier: 
New England and the Bavarian Illuminati, publicată de 
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Vernon Stauffer la tipografia Universităţii Columbia în 1918.7 
În Franţa, „illuminaţii“ apar în lucrări referitoare la originile 
conspiraţionismului, dar nu se pune accentul pe istoria lor, 
ci pe faptul că au fost folosiţi intensiv de teoriile contempo‑
rane ale conspiraţiei.8

În vremurile acestea, în care conspiraţionismul a invadat 
nu numai internetul, ci şi sălile de clasă din şcoli şi facultăţi9 – 
unde piramida plasată sub ochiul Providenţei se asociază 
imediat cu un simbol Illuminati –, ancheta „Conspiraţionism 
2019“, realizată de IFOP pentru Fundaţia „Jean‑Jaurès“ și 
Conspiracy Watch, arată că 27% dintre respondenţi sunt de 
acord cu enunţul: „Illuminati sunt o societate secretă care 
încearcă să manipuleze populaţia“.10 Trebuie, aşadar, să dis‑
tingem istoria ordinului Illuminaten de mitul Illuminati, 
dar și să le înțelegem împreună, cu atât mai mult cu cât 
sursele ne‑o permit.

Căci rareori a produs vreun ordin secret o arhivă atât de 
bogată precum cea a Illuminaten, în fiecare etapă a recru‑
tării de membri şi a evaluării acestora de către colegi şi 
superiori. Multe dintre aceste documente le sunt accesibile 
cercetătorilor, fie că au fost publicate de autorităţile bava‑
reze după interzicerea ordinului, în 1785, pentru a‑i expune 
pe conducătorii săi şi a dezvălui publicului pericolul de care 
a scăpat, fie că au fost redescoperite de cercetătorii de la 
începutul anilor 2000. La fel cum arhivele lojilor masonice 
au fost furate de către nazişti şi trimise în Prusia Orientală, 
pentru ca mai apoi Armata Roşie să le găsească și să le 
trimită în Uniunea Sovietică, şi unele documente deosebit 
de preţioase pentru înţelegerea istoriei ordinului Illumina‑
ten – şi mai ales a viitorului lor după ce au fost scoşi în afara 
legii şi şi‑au continuat (cei mai hotărâţi dintre ei) activitatea 
în ilegalitate – s‑au întors de la Moscova şi sunt astăzi acce‑
sibile cercetătorilor europeni. Aşa cum este cazul notabil al 
casetei cu documentele lui Johann Joachim Christoph Bode, 
cel care a preluat ştafeta conducerii ordinului după 1785, 
când fondatorul acestuia, Spartacus, a fost constrâns să se 
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ascundă şi mai apoi să se exileze la Gotha. Sutele de file 
sunt foarte preţioase pentru a înţelege efectul pe care l‑a 
produs asupra membrilor dezvăluirea publică a existenţei 
unui ordin secret acuzat de rebeliune şi de crime, dar şi 
pentru a studia rezilienţa acestui ordin şi capacitatea sa de 
a se extinde din nou, chiar şi în afara spaţiului germanic. 
De altfel, studiind organizația Illuminati după sfârşitul Illu‑
minaten și urmărind‑o de la originile ordinului şi până în 
secolul XXI, așa cum își propune cartea de față, putem lărgi 
considerabil domeniul arhivelor și documentelor încă ne‑
descoperite. Cercetând fabricarea conspiraţiei Illuminati de 
către abatele Barruel şi John Robison, precum şi felul în 
care a fost receptată dezvăluirea acestora în toată Europa 
şi în America, am putut să exploatăm numeroase documente 
păstrate atât în Arhivele Iezuiţilor de la Vanves, cât şi la 
Universitatea Yale. Această carte propune, aşadar, o abor‑
dare proaspătă, invitându‑l pe cititor să ne urmărească în‑
deaproape în deschiderea şi investigarea fiecărui caz.

De ce o anchetă? Pentru că, încă dinainte de a ne întreba 
de ce se află Illuminati la originea conspiraţionismului, tre‑
buie să rezolvăm o primă enigmă, proprie acelor Illuminaten 
istorici, urcând pe firul existenței lor. Cum reuşeşte acest 
ordin, născut anevoios din imaginaţia lui Adam Weishaupt, 
într‑un mediu deja copleşit de societăţi iniţiatice şi „secrete“, 
să se înalțe la începutul anilor 1780, pentru a se prăbuşi 
brutal doar cinci ani mai târziu, pe când părea în plin avânt? 
Cum reacţionează membrii săi după şocul de a fi fost daţi 
în vileag?

În zorii secolului al XIX‑lea, illuminaţii din Bavaria şi 
Illuminati preiau ştafeta de la Illuminaten istorici pentru 
a arunca lumea veche în haosul revoluţionar, după cum su‑
gerează teoriile conspiraţiei. Aceasta este a doua enigmă 
pe care vom încerca să o dezlegăm. Oare cum de se poate 
ajunge de la procesul‑verbal al unei morți accidentale şi de 
la publicarea ulterioară, în scop politic, a arhivelor ordinului, 
confiscate cu ocazia raziilor poliţieneşti ale autorităţilor 



bavareze în 1785–1787, la scânteia unei naraţiuni conspi‑
raţioniste ce cuprinde toată Europa şi America, ajungând 
să transforme profund reprezentările lumii şi ale puterii? 
Illuminati deschid epoca societăţilor secrete a căror matrice 
par să fie. Conspiraţia universală trage sforile istoriei lumii, 
macină imperiile şi zguduie continentele într‑un complot pe 
care doar ea îl cunoaște. De‑a lungul secolului al XIX‑lea, 
Illuminati se preschimbă într‑o franciză virtuală şi simbolică 
la care râvnesc toţi autorii conspiraţionişti, fie ei pamfletari 
politici sau romancieri. Acest nume, pe care nu şi l‑au pus 
singuri, ci cu care i‑au etichetat detractorii lor, fascinează şi 
îngrozeşte în egală măsură. Reuneşte toate fricile, dar şi 
toate fantasmele noastre. Statuia Libertăţii, cea care uneşte 
cele două maluri ale Atlanticului şi luminează lumea, ar fi 
de fapt calul lor troian.

Dar cea mai surprinzătoare este de bună seamă capaci‑
tatea mitului Illuminati de a se adapta schimbărilor politice 
ale secolului XX şi a‑şi face intrarea în secolul XXI, mai viu 
şi mai impetuos ca niciodată, cuprinzând totul şi răspân‑
dindu‑se în toate direcţiile: de la filmuleţul conspiraţionist 
făcut pe genunchi şi difuzat pe reţelele sociale la jocurile 
video cele mai costisitoare, de la romanele lui Umberto Eco 
la rap, de la Benjamin Gates la House of Cards. Pentru reu‑
şita investigaţiei, trebuie deci să pătrundem adânc şi în 
arhivele ordinului Illuminaten, şi în cele ale inamicilor săi, 
şi în fabrica de mituri, pentru a înţelege cum poate aceasta 
să producă o naraţiune alternativă, foarte îndepărtată de 
proiectele lui Spartacus și care a sfârşit prin a le eclipsa 
complet. A scrie istoria ordinului Illuminati înseamnă a 
scrie istoria fricilor noastre de ieri şi de azi.



Adam Weishaupt, Das Verbesserte System Der Illuminaten Mit Allen 
Seinen Einrichtungen Und Graden (Sistemul îmbunătăţit al ordinului 
Illuminaten împreună cu toate organizaţiile şi gradele sale), Leipzig 
și Frankfurt pe Main, 1788, ediție nouă și adăugită.
Coperta scoate în evidenţă două dimensiuni inițiale ale ordinului: 
cartea deschisă, neatinsă, pe care stă bufniţa* Minervei, călăuzindu‑i 
pe membri către înțelepciune. Bufniţa este unul dintre puținele sim‑
boluri iconografice ale ordinului.

* De fapt, pasărea‑simbol a Minervei (și implicit a înţelepciunii) 
era o cucuvea, nu o bufniţă, dar diferenţierea se dovedeşte importantă 
doar în limba franceză (n. tr.).
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1  
SPARTACUS LA ELEUSIS

Isus nu şi-a trimis el oare discipolii în lume?  
Duceţi-vă şi predicaţi!1

Weishaupt către Massenhausen
19 septembrie 1776

O ȘCOALĂ PENTRU OMENIRE

Eu, subsemnatul, mă angajez pe onoarea şi pe reputaţia mea de om 
cinstit şi interzicându‑mi orice reservatio mentalis să nu dezvălui 
nici unei persoane, fie ea prietenul meu cel mai bun sau unul dintre 
părinţii mei, şi în nici un fel posibil, prin cuvinte, semne, priviri etc., 
nici cel mai mic amănunt din ceea ce mi‑a fost împărtăşit de către 
[numele recrutorului] cu ocazia admiterii mele ca membru într‑o 
societate secretă, fie că această admitere a avut sau nu loc. Îmi iau 
acest angajament cu atât mai voluntar, cu cât cel care mă primeşte 
mă asigură că această Societate nu urmăreşte nimic care să fie 
contrar binelui statului, religiei şi moravurilor…2

În acest fel se angajează orice candidat la admiterea în or‑
dinul Illuminaten, fondat în 1776 de către Adam Weishaupt: 
o declaraţie de confidenţialitate (Revers) cu privire la orice 
ar putea avea o legătură oricât de îndepărtată cu ordinul, 
fără ca numele acestuia să fie vreodată menţionat. Decla‑
raţia trebuie înmânată de către candidat celui care l‑a con‑
tactat, în aşteptarea răspunsului ordinului.

Ordinul este organizat în clase şi grade, care corespund 
etapelor formării. Prima clasă pune accentul pe formarea no‑
ilor iniţiaţi cu gradele: Novice, Minerval şi Illuminatus Minor. 
Odată admis în ordin, Novicele descoperă numărul mare de 


